

军功封侯爵，妣韩氏封夫人，元末由辽东迁湖广枣阳县（今湖北省）崔桥里，明初迁河南郏县。（52）应备：系应仁胞弟，明初由湖北枣阳县崔桥里迁河南南召县北皇后峪。（53）应昌：系应仁胞弟，由枣阳迁回辽东。（54）良。（55）让。（56）铭：元以前谱牒失续。元时住江宁府句容县，明洪武初年迁安徽舒城县，廷试进士，任户部郎中。（57）斌：住江苏省。（58）启：元末由洪洞县迁河南密县，生2子，长子颐年住河南密县，次子茹林迁徙无考，其长孙流寓京师。（59）成：元末由山西洪洞县（椿树胡洞）避兵灾迁河南新郑县东北15里老沙窝定居（今高老庄）。（60）贞：住湖南。（61）惠：惠祖所自出无征于谱，宋时未详几世，祖自山东迁山西，元时由洪洞县迁南京，生3子，长子佚，次子钰，三子鍾。（62）治：住江南太平县。（63）平。（64）芬：（又风）。（65）兰。（66）煦。（67）林。（68）花。

三、高姓史考略

上列高氏68宗，迁徙河南定居的有13宗，时间多在元朝末年。

高姓有相当一部分是宋、元时期由山东迁山西的，而到明初又从山西洪洞迁河南。

下边重点谈一谈河南新郑始祖高成，西华始祖高大功等高姓历史发展情况。

依高氏宗谱资料记载分析，新郑高成与西华高大功原在山西洪洞县椿树胡洞，是同一个始祖的叔伯爷们，相互之间比较亲近，是河南的一大家族。元朝末年因战乱，为避战乱他们一起离开洪洞，同携妻带子逃到河南新郑县东北15里的老沙窝之荆棘林中潜匿，数日后闻听明太祖洪武定鼎，天下太平，高成随定居于此（今高老庄）。之后高大功携全家南迁，路过河南扶沟县，后到西华县盐场岭停数年，移居谷堆高村，至今已600余年。

新郑高成两个儿子，高大无后，高二4个儿子：亮、祥、福、举。在这600多年间人口发展约20万为新郑乃至河南之巨族。人口分布以新郑为最多，其次是长葛、禹州、襄城、方城、南召、叶县、南阳、尉氏、许昌、临颍，还有郏县、泌阳、鲁山、密县、荥阳、中牟、项城、太康、周口等广大城乡；省外有云南、湖北、甘肃、新疆、陕西、北京市、浙江等。

西华高大功3个儿子：德、诚、颖，600年来

人口发展6万余人，分布以西华为最，其次是扶沟、太康、鄢陵，还有柘城、尉氏、淮阳、商水、周口、项城、鹿邑等。省外有山东、安徽、陕西、新疆等。西华、鄢陵高氏宗谱续的较完整，内容具体、详细。

新郑高氏宗谱载：“家之有谱，犹国之有史，所以重本敦亲，使后世子孙不忘所自出也……。族众人多，居址各殊，东西南北又远近不一，若是乎纷纭而不可考也，按谱以稽森然雁行。譬如黄河之水千里九曲，穿龙门导积石而达于海焉，其始固同源星宿也。高氏之谱亦若是焉而已矣！”事实如此，新郑、西华、鄢陵高氏宗谱均记载了许多重要的历史资料，它为稽查考究人口迁移、社会发展史提供了线索。首先是记载了迁徙、繁衍发展史和后来分居变迁各地的名录，为后人留下了追溯原始的参考依据。其次是记载了各个时期的历史资料。高拱撰写的68宗目录谱序算是高氏第一部宗谱，内含当时全国性的高姓史料。“元以前谱牒遗失，宗派无传，惟元时有同高曾祖父之兄弟68人，为吾七代伯叔祖。”此话清楚的说明高姓历史记载始于元朝。后来随着历史的发展，于明、清时代重续过四、五次，都有谱序。西华、鄢陵高氏在民国时期和20世纪60年代仍不断接续，失续者较少。新郑高氏因族众支繁，8代上有170个宗支，有谱记载的119个，占70%，尚有30%因外迁无考失续。10代以后失续者将近40%。家谱记载了众多高氏历史人物，资料性强，值得研究。

经笔者实地走访，得知长葛高姓绝大部分来自新郑，分布12个乡镇30个村庄，近2万人。也有部分原籍不是新郑，或暂且不能认定的。长葛市和尚桥镇西南8里毛庄村，现有高姓500余口，根据该村老人讲，姓高的原来都姓朱，元末战乱，元兵所到之处见姓朱的人就杀，当时这里朱姓的祖母姓高，在战乱危急时刻，大伙商定将朱姓统一改高姓，免了灾祸。此后少數户复朱姓，风俗规定高姓不准与近村朱姓结亲。这一说法在毛庄高姓中流传甚广，但无家谱为证。至今姓高的老祖奶奶原籍是哪里均说不清，尚需进行深入考究。

另据查，禹州市无梁镇西井王村，原在清朝道光初年高姓只剩有1户，因下代无子就叫古城镇西岗李村的李姓（是高姓外甥）之子到井王舅家过继，以继承舅门家业，随舅姓高。现该村高姓有6

户，20余人，其祖坟原在无梁镇西北高洞村，其原籍来自新郑，是高成后裔。

注：（1）文中68宗号为依原文顺序经编者所加；（2）68宗目录括号内容一部分为编者加的注释；（3）68宗名字后部分未注具体内容的系史料不详。

四、附叙二则

一、家之有谱犹国之有史，所以重本敦亲，使后世子孙不忘所自出也。……非笔之于谱，将数世以还，茫然不知祖考所自出也，或相视如秦越焉！何则人各私其祖，自高曾而外，鲜不漠然视之矣。殊不知凡为高曾者皆当年同堂供食之伯叔兄弟也，又更而上之，皆一祖之子若孙，初无远近亲疏之差别也，人莫不亲近其子若孙，而不知今日之族人即前六、七世之子若孙也，人莫不疏远其族人，而不知今日之子若孙即后六、七世之族人也。诚能明此义也，则睦族敬宗其庶几矣，高氏之族素行朴实，存心忠厚，父与父言慈，子与子言孝，兄与兄言

友，弟与弟言恭，油然而敬爱生，蔼然而礼让接，较之他族犹为此善于彼乎。但族众人多，既居址之各殊，东西南北又远近不一，若是乎纷纭而不可考也，按谱以稽，森然雁行。譬如黄河之水，千里九曲，穿龙门导积石而达于海焉，其始固同源星宿也，高氏之谱亦若是焉而已矣！

祥符邑庠生济美氏瑛敬题

二、高氏出自姜姓，先祖伯夷，常为四岳，佐禹平水土，虞夏之间封于吕，姓姜氏。吕尚其苗裔也，文王立为师，号太公望，佐武王定天下，封于齐，太公六世孙文公赤，生公子高，孙傒为齐上卿，与管仲合诸侯有功，故桓公命傒以王父字为氏。食采于卢，谥曰敬仲，世为上卿，敬仲生庄，子虎，虎生倾子，倾子生宣，子固，固生厚，厚生子丽，子丽生止，奔燕，十七世孙量为宋司城，后入楚，十世孙洪为汉渤海太守，因居渤海蓚县。

蓚县高氏谱序

（高根离 高钧鼎 高庆煊）

五、长葛高姓居住分布及源流

乡镇	村名	人口	迁徙说明	备注
后河	范庄	450	乾隆年13代殿卿由汜水镇百洞迁入	原籍新郑高老庄
	山头高	550	康熙年10代元魁由新郑高老庄迁入	
	张庄	500	康熙年由新郑高老庄迁入	史料不详
	小高庄	100	咸丰年由广佛寺张庄迁入	
	陉山	80	一支由新郑辛店王庄迁、一支由坡胡大刘庄迁入	
	后河村	25	嘉庆年由陉山西高家阙（禹州无梁）迁入	原新郑毛庄
	徐庄	230	道光年16代景元自新郑乔户移此	
坡胡	大刘庄	870	康熙年11代承业、承贤自新郑毛庄迁入	在外120人
	尹刘	34	嘉庆年自陉山西高家阙（无梁）迁入	原新郑毛庄
	石桥刘	85	嘉庆由陉山西高家阙迁西樊楼后移此	在外27人
	石庙杨	5	乾隆年13代登榜由新郑迁入	1户
	窑口	34	嘉庆年由新郑迁入（已六代）	在鲁山城17人
石固	谷马	26	乾隆年自新郑梨河乔楼迁入	
和尚桥	毛庄	550	该村老户原姓朱，元末元兵乱杀朱姓人，故随祖母改姓高	

乡镇	村名	人口	迁徙说明	备注
增福庙	枣园刘	160	道光年由会河迁该村（已6代）	原籍高老庄
	小许	200	康熙年10代人其虑自新郑高老庄迁入	
	大许	90	乾隆年13代海洋由新郑迁此	与小许同祖
	高庙郭	40	新郑迁入	史料不详
	会河	20	乾隆年13代高秩由新郑迁入	在兰州住
	西孙庄	100	由会河迁入	
	凌寨	30	乾隆年13代高秩由新郑迁入（魁祖后）	
	董庄	8	新郑迁入	史料不详
官亭	辛集	22	新郑迁入	史料不详
	官庄	7	新郑迁入	史料不详
	陈庄	130	14代兆彦嘉庆年由新郑梨河闵庄迁入	在外60人
老城	前白	1500	清初自新郑高老庄迁入（该村人才辈出）	史料不详
	蔡李	850	清初新郑移舒庄，雍正年迁该村	史料不详
	老城内	50	北街1户原籍前白、西关为新郑迁入	史料不详
董村	邢志高	200	清代由新郑迁入	史料不详
	高庄	430	清代新郑迁入、另有1支去尉氏100人	史料不详
	大墙王	16	自邢志高迁入	
	吴刚	35	尉氏县韩佐水寨阁迁入	原籍新郑
大周	高庄	200	雍正年高俭由新郑高老庄迁入	在灵宝20人
	新寨	40	由高庄迁该村、系同祖	
石象	车庄	300	乾隆年12代成信由董天龙迁入（系同祖）	
古桥	董天龙	800	清初新郑迁尉氏，乾隆尉氏高刘迁此	史料不详
	王科庄	700	清初由新郑迁尉氏，乾隆朝由尉氏高刘迁此	史料不详
	张村	100	由董村高庄移居	
南席	杜庄	450	雍正年新郑北街迁入、后迁鄢陵王洛一支	史料不详
	高庄	450	清初新郑迁洧川、后迁该村	
	游罕	150	清末由杜庄移此	
计	42个村	10550		

杨德怎样从一个贫民成为匪首

杨德（1907—1951），又名杨卫五，家住长葛市后河镇赵楼村东头。当初家贫，目不识丁，曾磨豆腐为生。但此人善于心计，后来，从当上保长到结伙拉杆，得以郑州专员王光临的支持，疯狂扩张势力，遂成长葛县一霸。暗杀众多的共产党人、八路军和与之有联系的人民群众等。解放初期，1948年10月杨德畏罪潜逃，后被公安机关在宁夏吴忠市捕获。1951年9月在长葛公审处决，广大人民群众拍手称快。

一、家庭基本情况

杨德父母一生务农，家境贫困，八口人，地没一亩。全家人生活来源主要靠其父领着种村上的官地（庙地）6亩维持生计。杨德弟兄四人，大哥早亡，杨德排行第二，三弟在家跟父亲种地务农，四弟杨德成（又名杨四）思想比较坏，一直跟杨德当土匪。

杨德的父亲和大哥死以后，由杨德治理家务和外事，他三弟德成在家领着种地。1940年以后他家已发展到17口人，拥有耕地200多亩，牲口、农具齐全，经常雇有长工六七人。成了赵楼村较富裕的大户，有钱有势，和从前不大一样了。杨德本身有5口人，3个儿子。1948年初春赵楼解放，杨德三弟带领全家和杨德的老婆及2个儿子外逃陕西省白水县定居。

二、从小商贩到当保长

杨德1907年出生，1932年已学会磨豆腐、做凉粉，经常在本村集上卖小饭，此人心眼较活，手段较高，还学会厨师技艺，谁家有红白喜事不断请他帮忙，这是当时他全家生活的出路。同时，又和村民合开一个小商店，经商做买卖。

1932年赵楼村有两个保，两个保所派粮款出入很大，因此，赵楼的四大姓赵、王、陈、夏联合起来告状，推举杨德当带头人，花钱由这4姓出，告状有杨德上前。经过6个月的时间，官司打赢了，两保保长都不干了。一年时间保里差使没人过问，镇上来人安排保长，大家公推杨德接保长，他却假意不热的说：“我不能干，我家8口人指我吃饭哩。”当时四姓的代理人说：“德，你就干吧！”

你这八口人由我们大家包起来。”杨德又说：“咱告状的原因，是叫群众少出粮钱，咱要是再这样做不是和他们一样么。”大家说：“你看如何？”杨德开话了：“既然大家让我干，不必多说，我答应，但是我只干一年，以后大家再做安排。”

1934年他27岁时当上了保长。那时形势很乱，十户一个甲长，他增了一个代表，上级分下来粮钱，都有这些人按土地分下去，上边下来人要粮钱，各种招待费用他个人都一手承担。一年之后，即1935年，他声明不干保长了。召开群众大会公布账目，又把村上的神（老关爷）放在桌子上说：“我杨德若是贪污群众的一分钱，叫我家里八口人死完。”群众接着说：“德，谁说你贪污了？你就是不公布账目，大家也信你。这一年下边出的粮钱没上任保长时出的多，说什么你也得干下去。”当时村里几位老人跪在他面前恳求，他才答应。这次会议杨德达到了目的，他树立了在群众中的威信。那时社会股头多又乱，各把一方，杨德的野心慢慢出现了，当了半年保长就又不干了。他的说法是：您看现在多不稳定，今儿这家抢了，明儿那家打死人了，我是没啥，你们这些大户，如有一户出了事，我也清闲不了，可我手里连寸铁都没有。有人说：“保长说这话是为了大家安全，也是好心，我想这样办，我们村有42支看家枪，集中起来，个人的枪还个人保管、集中到保里打更。”大家一致同意，说这是个好办法。因为这些枪都是富户老财的，在农闲时他们的伙计晚上打更，农忙时务农。8月种麦时伙计们白天干活晚上打更身体不支。有枪的42户不得不找杨德说好话，主动提议，集中枪支，人员由杨德调配。杨德要求，三种人可以进入武装队伍，一种是小偷小摸的给他安排住；二种是单身汉没人管的；三种是当过兵的。这三种人给他找个事干，就不再胡混了，让他终年有事干，忙时整天到地里看庄稼，农闲时晚上放哨防止坏人入村。麦收后各户给他点麦，秋季玉米、红薯多少再给点，让打更的吃。将这些人组织起来达到了杨德的目的，枪多的成为朋友，枪少的设法没收，统一集中起来，由他指挥。其间杨德的保长已让给他人接任，赵楼村由过去的两个保合并为一个保。

三、扩张势力、成长葛一霸

杨德当保长后的第三年（1936年）开始掌握

了枪杆子，至 1938 年他的组织队伍扩大，枪也多了，为了显赫自己，开始铲除异己。首先杀的是禹县无梁镇高占源（白马寺村人），高占源常在许昌县一带抢富户人家，数次作案后留姓名，许昌专署下令谁捉住高占源就封为剿匪司令，杨德指派人将其抓获，带到陉山寇家沟，将高的头割掉。接着杀害海子李村李自源，此人因写呈子叫杨德告状出名，杨怕李后生歹心，将其除掉。又谋害同村人胡宝珍，胡是医生，平时肯给杨德出主意。一次杨派人叫胡宝珍把枪交出，胡交迟，杨派三个人，于 9 月 16 日在水磨河会上将其枪杀。事后杨德还装好人，要追打手，并安排了胡的埋葬。1942 年 4 月 2 日，杨又指派人将无梁黄庄村的方新喜（是匪首，夜集昼散）打死在赵楼会上。同时将赵楼名人、晚清秀才陈自立枪杀在姚店东炮楼。

杨德把这些人除死后，即和山北（新郑人）土匪李红周合并，下半年与孟排村的侯庆甫合并，这三起合并后有 130 支长枪 20 多支短枪。随后雇无梁曹楼村的曹庆到赵楼造枪，又派富户家买枪。这时人员通过整编，起了队号，叫保安三团大队，队长杨德，副队长侯庆甫、张子善、李红周。制定了扩充队伍的优惠条件：一是每人联系 1 个 10 亩地不出公事，不出壮丁，没地的人每年 500 斤小麦为安家费；二是凡在大队的人都以亲兄弟看待，再大的事由队里包起来，不让个人负担；三是所有团员拉进 15 人才可当班长，30 人者可当排长。凡进的人须有担保人，才可任职。自此杨德势力日炽。日本鬼子来时，他更加猖狂，把他的人员改为救国军，他不懂军事，并没和日本打过大仗。为了要粮要钱，他和侯庆甫、李建堂合谋分工，于 1945 年 2 月一天杨德去长葛打死日伪县长武俊甫（后河山孔人），同一时间侯庆甫去后河打死日伪镇长武宾（武俊甫弟），李建堂去石固镇打武子焕（武俊甫父亲），李建堂与武子焕有私情，头天晚上李先去送信，第二天早晨李去石固打了空枪。这一下杨德更出名了，日本人给他送外号是“羊毛”，群众看到他厉害，流传说：“谁坏良心，叫出门碰见杨德”。

杨德之所以敢打死日伪长葛县县长，说明那时他的根子硬，有后台支持，这就是郑州专员王光临的支持。

1944 年春郑州沦陷，专员王光临带家眷和跟

随人员到新郑千户寨高九如（时任密县保安团团长，王和高是朋友）那里避难。不料，4 月 21 日日本军攻打新郑，县城失陷，县长李日商带政府人员撤至风后岭，正在这里避难的王光临、高九如看势不妙，南撤禹县东地黄台寨。当时高九如只有 30 多人。一天，岳德忠（又名岳狗头）部下一个连将黄台寨围住，声明要缴高九如的枪，杨德与高九如是朋友，得知消息后带 200 人到黄台救出高九如、王光临等。岳德忠势力比杨大几倍，得知他的部队受到杨德打击，第二天带他的大部队来到赵楼附近村驻扎。此时杨德组织学校师生敲锣打鼓把岳德忠请到他家住了两三天，吃喝不论，还说只要我有的东西你随意要。岳爱骑驴，看中杨家一头大青驴要了，走时杨德又给他一排缸大烟，就这样杨德又和岳结为换帖兄弟。杨德名扬一方。

杨德至黄台救出高九如、王光临后，他们 3 人遂成患难之交，从此王光临和他的家属、警卫就住在赵西王世纪家空院。直到 1945 年 8 月日本投降王才离开赵楼重回郑州复任。

日寇投降时剿获的枪支弹药，王光临交给杨德长短枪 800 支，子弹无数，并封杨德为 13 县剿匪司令，吃 13 县粮，赵楼寨又起个名字叫“忠义”寨，国民党队伍十里以内不准驻扎。杨德势力更加强大，队伍发展到近 2000 人。1946 年 7 月李乐安出任长葛县县长，与杨德的势力，那时是狗狼两怕，李为分散杨的势力，请求上司把侯庆甫、陈瑞伍调禹县任大队长，杨德任长葛自卫大队长。1947 年秋中国人民解放军渡黄河南下，李乐安心内恐慌，把全县所有名头人物都集中起来，组成两个机动大队，以张惠民、杨德为首。杨德改任第二大队长，他们的口号是：积极反共，百战百胜。当时中原处于拉锯状态，杨德再作垂死挣扎，不断流窜各地，他们为了图生存，利用故交，1948 年经郑州专署批准，将长葛机动总队改名为“郑州专署保安第三团”，杨德任第三大队长、张惠民为团长。

1948 年正月 22 日，活跃在伏牛山区的皮定均司令员的队伍，从禹县无梁下山来，杨德闻知当即将队伍拉出寨外遁去，下午古城镇自卫队进赵楼，晚上八点钟，赵楼寨被中国人民解放军打开，赵楼成为解放军根据地，杨德再没敢回。解放军独立团团部就住在学校内，其余人员住在各家各户。赵林法（连长）任后河区长，经常到各村收大户的粮

食支援前线。

四、反共抗共 杀人不眨眼

杨德自当上保长到结成匪首，他一直仇恨共产党，与人民为敌，特别在他兴盛时期，疯狂杀害共产党人和众多的革命战士。根据长葛县志记载：杨德于1945—1948年间，先后枪杀共产党员、八路军战士30多人，杀害与共产党、八路军有联系的村民40多人，铲除异己25人。当地群众普遍认为，杨德杀害的人数，还要多。他手段毒辣，杀人不眨眼，他想枪毙谁是口到擒来，看到有可疑的，包括他的朋友，拉到队部先审后活埋或枪毙。

1947年春，杨德在水磨河，他的朋友杨子祥（宝丰人参加八路军）和魏富山（小李庄人，参加禹郏独立团）张留成（营张村人，参加禹郏独立团）三人找他谈话，劝杨德起义投诚共产党、八路军，杨当时虽口头答应，但心中不满。先将张留成打死在水磨河东门外，又对杨子祥、魏富山说：“走！跟我回家再说吧”，到侯庄南地将杨、魏二人开枪打死。1941年赵楼村赵黑子（又名赵子明）在延安参加红军回到家组织红十字会，宣传党的政策，不留神说话暴露了身份，杨德对其有怀疑，于1944年杨德将赵诱出赵楼打死到长葛（今老城）东关南边。禹县无梁镇白马寺村宁忠亭，1946年冬他家是八路军的联络点，皮定均司令员不断在他家住，他是个丈地委员。杨德知道后于1947年春，组织百多人去抓宁忠亭，忠亭侥幸跑掉，家却被抄，牲口、农具、粮食等物给一抢而光。1947年4月19日大刘庄高丙午（禹郏独立团侦察员），回家了解匪情起枪，被土匪发现，告于杨德，杨德派打手在村西南田间将高丙午抓住，带到村东北地暖泉河头开枪打死。

1947年7月17日晚，杨德受长葛县长李乐安指派，率打手赵水彬、陈中科、陈宝珍、白守义、高同喜等，在后河东大庙学校将共产党员陈英逮捕，带到赵楼村东地菜园庵里。杨德令陈全喜、陈中科二人回村拿家伙，又布置其弟德成带人到东北地陈公祠南边地头沟崖处去挖坑。杨德和赵超凡（镇长），用威胁诱骗手段叫陈英说谁是共产党，赵超凡拿笔记名字，打手王彬甫用电灯照明。杨德对陈英严刑审讯，陈英坚贞不屈。审问后杨德说：“走吧，叫你走哩”，走到后河去赵楼的东西大路时叫陈英往东北方向去，陈英愤恨的问道：“您？

您叫我往哪里去呀！”杨德答道：“走吧！叫你回家哩”。拉着，走着。走至离坑20来步时，杨德对打手下令说：“您还不下手。”接着打手陈中科、陈全喜、赵水彬3人，用手巾塞住嘴，将陈英勒死，抬到坑里埋了。除此凡进赵楼担挑游乡可疑人用残忍手段审讯后害死者很多。

五、兔子不吃窝边草

杨德经常说：“自古以来，有一句俗言‘兔子不吃窝边草’，有钱给穷人家，开口不骂老人，抬手不打小人。”赵楼是个大村，又是个较穷的村，村民因家贫解放前出外逃荒的多，杨德主事时，凡从外面逃荒回来的，你九点到家他十一点就去你家，首先是安慰，该叫啥就叫啥，架子不大，然后安排他手下人送去米面，过一段再送去点，一直管你吃到麦熟，他就不管了。保长甲长从外回来，杨德还派人给收收打打麦子。帮助弄到家，他还去家送些买油盐钱。有时还把人叫他家：XX叔，房子破了派几个人来给你修下，把伙盘住，再找个人到学校拉几百斤煤，安置吃住，安排得停停当当。只要是他说过的一定做到，停几天还去再看看。他这样做是有目的哩，看你是块料，停几天就安置你当兵。这些人对杨德感恩不尽，家内老人还交待去要干好，你看他对咱多好呀。杨德还有个特点：不吸烟、不赌博、不嫖女人，这点最得人心。

1945—1946年杨德把外地的古庙拆掉，拉到赵楼建了学校，不论家内贫富，都叫孩子们就学。因为他本身不识字，经常开会说：“我死不到草铺上，我要给赵楼的下代办一件好事。”

六、土地无一亩 怎样成地主

杨德家起初土地无一亩，他父亲靠种6亩良地，又名庙产地维持生活，养活4个儿子。他自1934年当上保长，后来成为匪首以后，很快发展成为拥有200余亩耕地的大地主。其地从何来？这中间有来由。

首先说官地。赵楼东北有个樊楼村，村内有一大户，名叫樊银生，他家在前清时挂千顷牌，相当富裕。那时长葛有个县长，人送外号“小金官”。终日想办法向樊银生要钱，但是不论用什么办法就是弄不住钱。经过几年时间，终于想出一个办法，“小金官”巧用一种手段——丈量土地，多者归公。樊银生当时不在意，因他家住在半山坡，你丈量土地也是从下往上丈量，结果这位县长从山顶向

下丈量，除去樊银生千顷外，剩余 540 亩好地划归陈公庙（陈实庙）所有，以后就叫官地。

这官地在赵楼村东，由该村村民耕种，长葛县长收租子，从前清一直延续到民国时期。1939 年此官地由长葛县陈秀峰（县大队长、县长）接管。陈派燕金锡（石象人）常住赵楼负责收 540 亩地租，上交陈秀峰。这时杨德还没权势，是个保长，想与陈拉关系，就通过燕金锡，主动安排马车把收的地租送给陈。每逢年关杨德再给送去些酒肉、菜类等礼物。杨、陈关系逐步密切了，燕金锡也无权再负责收地租，他就走了。1944 年春日本人来，在郑州专署专员王光临的支持下，杨德势力扩大，杨接管了 540 亩官地，其中 180 亩划归自己家所有，其余 420 亩让赵楼农民耕种，杨德收地租，养活他的部下兵。

其次，尉氏县民国时期有个叫“曹十一”的大土匪（群众称：大河东土匪曹十一），他的秘书叫刘文宪（都叫刘副官）。1940 年赵楼人在尉氏修贾鲁河大堤，生活一时发生困难，找刘文宪帮了大忙，以后相互关系很好。1941 年刘因公差来到赵楼住，杨德为谢前恩，帮助在村北给刘买了 70 亩地，雇人耕地。至 1945 年曹十一不用刘文宪了，杨德也不用他，刘就无耐回尉氏老家啦，这时杨德接种刘的 70 亩地归自家所有。

再次，1942 年荒年的时候，赵楼村很多穷人家外出逃荒，家里留少量土地，大约有二三十亩，杨德将其地种了，收获归己有。出外逃荒穷人回来后，杨德又把这部分土地还给人家。

以上三项土地加起来，杨德家共有耕地 220 亩左右，除去还给穷人家的地，杨德家实有土地 190 亩左右。

七、杨德的主要骨干分子

杨德主要骨干，有各个方面的专长，都是些有才干的人。这内边有出谋划策当助手的；有精通军事抓操练的；战时有打冲锋的；有警卫和保镖的；有催收粮款管生活的；还有专门打黑枪的等。根据老人回忆主要有以下几人。

1、陈瑞武（小名陈水法）赵西村人，农民出身，家境较贫，从小卖煤，做小生意为生。1932 年以陈为主结伙拉杆，夜集明散。杨德当保长后，劝陈归顺，先让陈打死其骨干高占源（禹县无梁白马寺人）、方新喜（禹县无梁黄庄村人）等人。

陈有勇有谋，枪法又好，杨德保长卸任，当匪首后任命陈为副大队长，出谋划策，杨德想打谁，需先通过陈。

2、陈中科，坡胡镇小李庄人，是个地方孬痞，会点武术，徒手能上高楼，练一手好枪法，1944 年跟杨德。1945 年农历 8 月一天晚上，杨德带百多人，去禹县郭连镇陈楼村攻打土匪朱德志，（该伙有几十个人，夜集昼散，抢人抢物）杨想消灭朱，夺他的枪，这回就由陈科打冲锋。这天朱德志在家，被包围，天亮开始打，朱在他楼上发话说：“你们想要啥？”杨在下边答：“要枪”！朱将一支德国造 20 响由楼上扔到院内，陈手下人何金旺（大刘庄人）跳进院内拾枪，被朱的妻开枪打死，杨德此时恼火。朱夫妇都是好枪法，在楼上不好消灭，让陈中科安排用两罐炸药，埋在西墙两个角下，轰的一声！楼房被炸塌，朱德志夫妇被砸死废墟内。家中未 9 岁的闺女哭叫爸、妈，陈中科跟班骨干赵新田上前掂住小女孩腿，用手脚一撕两半扔了。朱一家 3 口人被灭绝，夺回所有枪支。事后杨德在暖泉观安排两台大戏唱了 2 天 3 晚，庆贺胜利，追悼死者。

3、张子善，原籍山东人，国民党军队团级干部，在河南转业后招赘落户到后河芝芳村。1944 年经他人介绍到杨德部下当冲锋队大队长。张懂军事，对外作战，由他指挥打冲锋。

4、陈丙寅，赵楼村人，农民出身，1944 年跟杨德当警卫。陈办事比较稳妥，左右不离杨。

5、陈文渠，赵楼村人，农民出身，1940 年跟杨当警卫，此人天不怕，地不怕，办事不稳，很粗暴。

八、罪有应得

杨德，流氓匪霸身份。系长葛县著名匪首。解放前残害我地下共产党人，进步人士，血腥镇压长葛人民，罪大恶极，血债累累。长葛解放之际，本应缴枪投降，他却变本加厉，率部督战，与共产党解放军对抗十余次。1950 年朝鲜战争爆发后，杨于农历 5 月潜回长葛串联，组织暴乱未逞。随着解放战争形势的迅速发展，杨德魂丧胆飞，畏罪潜逃。先是逃江南，尔后逃青海省宁夏吴忠市。他扮演一个星称的，到处找熟人老乡安身。所到之处都改换姓名，曾化名叫李学文、李书庆、张振范、张义亭、乔新义。一说他老家是禹县，又说他是河南

密县人。

长葛县公安局派员于1951年7月到杨犯住地——宁夏吴忠市将杨德押回长葛，审讯后，经上级核准，于1951年9月11日，长葛县人民法庭在县城召开公审大会，判以极刑，杨德终于服法了。

长葛县人民法庭刑事判决书末段为：

“本庭为保卫人民生命财产，维护社会秩序，巩固人民民主专政，镇压反革命分子的反动活动，根据镇反打倒第二、三、四，三款规定，判处该犯极刑，以正国法，而除民愤。”

2007年6月稿

(高根离)

具茨河、石梁河的变迁

石梁河上游又名叫具茨河，源于禹州市无梁镇具茨山（又叫‘老地坪’）西端南麓高洞村委会小寺村（好汉坡上边），西岔白家阙经王家阙，二股汇合于莲花寨，于月湾村西北流入月湾水库。自西北向东南流经无梁、古城镇，在坡胡镇大刘庄村西郑平公路翁厢桥入长葛境。经大刘庄、陶楼、白庄3个村3.5公里，至小王庄再入禹州古城镇，经孟庄、蔡坡、崔庄西南入山货。由山货乡雷庄村西南出禹境，复入长葛市石固镇，流经沈庄、董河湾、南石固、北石固（两村中间）3.6公里，长葛境内两段河道长7.1公里。

石梁河于明代末年曾在中段改过河道。以前河道从坡胡镇大刘庄村向东流，穿水磨河村中间，东南过西刘（村南），东刘庄、山货、石固入许昌境。历史上大刘庄、水磨河遭受洪水灾害严重。约在明熹宗天启（1621年）前后，两村人协商联合打拦河坝堵截洪水，改河道东南流。大刘庄村民在村西南400米处，打了两道沙土岭（1958年拆掉造田）堵住河口；水磨河村则从该村西南1里许同时筑起黄土坝（现在还有其岗存在）。在两村人的共同努力下改石梁河道10公里左右。两村减少了洪水灾害，村民较前平安。据老人回忆，石梁河洪水灾害时有发生。民国4年，公元1915年6月24日，夜大雨，历八时，山洪暴发，石梁河洪水泛滥，大刘庄村西南原拦河坝北头决口，洪水直冲村内，形成严重水灾。村西头高志甫家院里的水缸

漂浮到大街上，高清安家的耕牛被水淹没只露出牛头，村东头民房倒塌较多，一部分农户粮食被冲走，造成人畜伤亡。洪水过后，老人说村民又重新加固拦河坝。过去这一带的民间传说甚多，说明末有一年蛟龙兴起，水头高3尺多，水磨河村的赵乾，俗称“老赵乾”，武艺人，拔剑斩断蛟龙，又手持宝剑向东南划了一条沟，就把石梁河改道东南流了。

历年《长葛年鉴》均记载：石梁河……于石固镇沈庄入长葛市，在岗河村东南入许昌县……。与事实不符，漏记一段，约3.5公里。

2010年元月23日

(高根离)

吾祖许文正公诞辰八百周年祭

呜呼伟哉，吾祖仲平。民族脊梁，华夏精英！巍巍太行，铸君燕赵风骨；滔滔黄河，世代歌咏传颂！

斗转星移，光阴荏苒。遥想当年，神州动乱。中原逐鹿，遍地狼烟，田园荒芜，生灵涂炭。天降吾公担大任，坎坷艰难相锻炼。“读书何为”一问，伟人天资初露；“我心有主”一语，圣贤本色始现。读书抄书千般苦，颠沛流离万里路，天生地造，一代大儒！

元朝肇始，世祖初帝。干戈未息，民生凋敝。救苍生于水火，责无旁贷；以天下为己任，岂能逃避！挺身而出，道不能废！赤胆著文章，铁肩担道义。耿耿上疏五事，事事立国根基！诤诤直谏，动之以情；侃侃而论，晓之以理。据理争辩，力排众议。终服世祖，汉法行矣！社稷安定有序，民得休养生息。君之功德，感天动地！

教书育人，乐此不疲。承宣教化，不遗余力。学以致用，身体力行；为人师表，严以律己。执铎国学，栋梁之才辈出；穷经明理，华夏道统得继。一代宗师，满天桃李。人称“朱子后一人”，敢问朱子前有几？

吾公博学，旷世奇异，上通天文，下晓地理。修授时历，匡正日月；力倡治生，重实避虚；诗文并茂，著作等身；岐黄之论，鞭辟入里……千载历史，九州大地，如是全才，孰与伦比！

吾公一生，淡泊名利。五请五辞，甘为布衣。

用行舍藏，不亢不卑。修身齐家，守分克己。任其世人毁誉，坦然中道而立。

我念吾祖，吾祖眷我！吾祖在天之灵，请看今日山河，改革开放，迎来小康盛世，科学发展，前途光明广阔！吾公丰功伟绩，我辈铭记在心，吾公高尚人品，我辈当作楷模，吾公优秀遗产，必在中华大地，结出累累硕果！

愿吾祖九泉安息，祈英灵在天佑我！谨此奉陈尚享：

长葛许衡后裔叩首
己丑年九月二十九日

注：乙丑年九月二十九日（2009年11月15日），是我国金元之际著名学者、思想家、政治家、教育家、天文历法学家许衡诞辰800周年纪念日。是日，许衡故里焦作市为其举行祭祀活动，长葛许衡后裔应邀组团参加，并致祭文。

（许凤召）

王铁柱获中国文化遗产纪念奖章

王铁柱，石固北寨人，天宝宫中学毕业，熟知石固文化。20世纪80年代起，为挖掘、推介、保护石固文化，王铁柱积极奔走在文化、文物、方志、政协文史等部门之间，撰写文章、提供信息、向导踏勘，尽一己绵薄之力。石固天宝宫有通异文碑，1984年5月，据王铁柱介绍，中国社会科学院民族研究院研究员照那斯图和道布来到天宝宫，经鉴定，那是通元代八思巴字蒙古语圣旨碑，在语言学、历史学、宗教等方面都有很高的学术价值。同等价值的石碑广东省曲江县南华寺有存，目前国内尚未发现第三通。2009年8月，国家文物局颁给王铁柱“中国文化遗产纪念奖章”一枚。